
Chicagská výprava ČSNRA byla na cestě šestnáct dní, vyjela 
dne 30. října, prohlédla si San Francisko, národní park Yo- 
semite, Los Angeles, a okolí, San Diego, zúčastnila se kra
janských oslav na Pacifiku, a štastně se vrátila domů dne 
lil, listopadu, spokojena s vedením výpravy,krásným počasím, 
bohatým programem a zejména srdečným krajanským přijetím 
naší odbočky Masaryk v Los Angeles. Je to již třetí zájezd 
ČSNRA. První byl v květnu 19^7 do Washingtonu, D.C. -Druhý 
v březnu 19^8 na Floridu a třetí do Kalifornie v listopadu 
19^8.
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Československa národná rada v Amerike, vrcholná to krajanská orga
nizácia amerických Čechov a Slovákov, je strážkyňou mravných a duchov
ných hodnot, ku ktorým sa demokratické Československo hrdé hlásilo. Je 
ona ochrankyňou dobrého mena Masarykovej republiky .Vyjadruje smýšlania a 
ideály tých státisícov Američanov,ktorí v Československu videli uskutoč
nenie a záruku civilných práv, akým sa tešia všetci občania Spojených 
štátov.

Krízu, ktorou Česi a Slováci v Československu dnes prechádzajú, tre
ba považovat za fázu v dejinách národa. Podobných kritických období bo
lo v dejinách Čechov a Slovákov viac. Nie jetiež možno považovat dneš
nú krízu za poslednú.Národ prežil predchozie tažké časy, prežije aj dne
šné ťažkosti. Československo sa dnes nachádza vo velkom zápase demokra
cií s totalitným komunizmom. Nie je to tiež po prvý raz, čo demokratické 
národy sveta sú takto ohrožené. Nikto predsa nebude pochybovat o tom, že 
výsledkom tohoto zápasu bude rozšírenie demokracie a slobôd vo všetkých 
kontinentoch sveta. Absolutizmy a totalizny nepochybne budú muset ustú
piť ludskejšiemu spôsobu života, aký zaručuje len demokracia. Súvisí to 
so sprenyselnovaním krajín. Ľud, ktorého životná úroveň sa^zlepší a kto
rému sa dostane viac vzdelania, bude sa istotne dožadovat viac občian
skych práv.v Nemôže byt pochýb o tom, že aj v Sovietskom Sväze sa ludia 
budú domáhat viac a viac občianských práv. Tento proces bude urýchlený 
stykom so Západom. Ako sa podarilo zlomit ruský despotizmus po napoleon
ských vojnách prenikaním západných ideí do Ruska, tak i tentokrát prehl
bovanie stykov so západom, spolu so spriemyselňovaním Ruska a so zvyšo
vaním vzdelanosti íudu pojde ruka v ruke s rozpadávaním absolutistickej 
moci Kremlu.^Sme toho svedkami už od Stalinovej smrti. Podobný vývoj bu
de následovat aj v krajinách východnej Európy, včítane Československa, 
kde priemyselná výroba a kultúrna úroveň bola už dávno na vyššej úrovni 
ako v Sovietskom Sväze.

Česi a Slováci sa vždy orientovali viac na západ akovna východ. Ru- 
sovia túto skutočnost Čechom a ^Slovákom vytýkali ako velké previnenie, 
ktoré sa pokúšali nielen odčinit, ale dokonca totálne nahradit východnou 
orientáciou. Zdá sa, že dosiahli opačného výsledku. V Československu bo
lo viac rusofilstva pred druhou svetovou vojnou, ako dnes. V minulosti 
pravda vedúce osobnosti národa ako Havlíček a Masaryk varovali pred pan- 
slavistickým romantizmom a napomínali lud k striedmemu realizmu. Známy 
svetový rusofil, spisovatel Svetozár Hurban Vajanský, bol rozčarovaný 
Ruskom už v prvej svetovej vojne, ako boli i iní, najmä tí, ktorí bojo
vali v Rusku.Toto rozčarovanie sa zmnohonásobilo po druhej svetovej voj
ne a vyvrcholilo násilným záberom vlády komunistami v roku 19h8.

Americko-československé sväzky majú hlboké ideologické a humanitné 
základne, ktoré možno shrnúť takto:

Predovšetkým krvné sväzky vyplývajúce zo skutečnosti že jedna päti
na Čechov, jedna tretina Slovákov a celá polovina Karpato-Rusov sa vy
sťahovala do Spojených štátov. Najdú sa slovenské dediny, kde niet rodi
ny, ktorá by nemala aspoň jednoho z príbuzných y Amerike. Toto prirodze
ne viedlo k intenzívnym stykom medzi Amerikou a Československom.Podobných 
stykov medzi Ruskom avČeskoslovenskom nebolo. Všetky komunistické pokusy 
o presídlenie obyvatelstva na východ narazily na odpor a viedly k nega
tívnym výsledkom.Akékoívek sblíženie krvné či ideologické môže matvúspech 
len vtedy, ak sa prevádza dobrovolné, ako tomu bolo v prípade vysťahova
lectva krajanov do Ameriky.

AMERICKO-ČESKOSLOVENSKÉ SVAZKY.
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Krestanské humanitné ideály Ameriky našly priaznivú a srdečnú ozvenu 
v Československu, ktorého národy mnoho obětovaly za tieto ideály v minu
losti *Občianské práva spočívajúce na vzájomnej úcte k človeku viedly Če
chov a Slovákov k prevziatiu amerických politických a socialných ustano
vizní. Ľud Československa bol hotový pre tieto reforny. Za tieto ideály 
prinášali obete po stáročia tak Česi ako aj Slováci. Demokratická repu
blika umožnila tieto ideály realizovat. Tieto ideály sa odzrkadlovaly v 
československej ústave a tiež v jednotlivých zákonoch republiky. Preja- 
vily sa v rozvoji sociálnej starostlivosti. Červený Křiž, Starostlivost 
o mládež, Štefánikov Ústav premeny v Turčianskom Svätom Martine,Masary
kove domovy v Prahe,bohatá siet Skautov,YWCY a YMCY, zdravotné a rekreač
né ustanovizne vyjadřovaly ašpirácie Ľudu a staly sa príkladom požehna
ného amerického vlivu v strednej Európe.

Ako sa nepodarilo nacistom pretrhatvamericko-československé sväzky, 
tak sa to nepodarí ani komunistom. Kampaň proti Amerike je neprirodzená. 
Zbavovat amerických občanov ich majetkov v Československu je práve tak 
nesociálna a nespravodlivá kampaň ako boly snahy nacistov konfiskovat 
majetky amerických občanov a rekriminovat proti ním.

Americkí občania so záujmom sledujú osud íudu v Československu.Sym- 
paticky sledovali pokrok Čechov a Slovákov Masarykovej Republiky.Išlo im 
však o viac ako o materialný pokrok. Ideologicky a kultúrne Českosloven
sko bolo na vysokej úrovni. Ako hovoril Masaryk dôležité je dvíhat nie
len strechy domov, ale treba sa starat aj o kultúrny rozvoj. Materialný 
pokrok nedostačuje. Cena za akýkoívek materialný pokrok by bola príliš 
vysoká ak by znamenala totálnu ztrátu slobody,dôstojnosti a národnej in
tegrity.

K 28.říjnu podnikl předseda 
Československé nár.rady a- 
merické, br. James Hovorka 
cestu ze St.Petersburgu do 
New Yorku, aby tam zahájil 
ustavující schůzi Společno
sti věd a umění, promluvil 
jménem Československé národ
ní rady americké na banketě 
v hotelu Waldorf-Astorii a 
zúčastnil se různých porad 
a práce svého úřadu. Je to 
již druhý velký zájezd,kte
rý vykonal ve své nové fun
kci a ČSNRA je mu vděčna za 
jeho námahu i finanční obět.

Nejkrásnější svátky v roce přinášejí s 
sebou příjemnou starost, co dát našim 
drahým jako dárek pod stromeček. Chceme 
Vám v tom být dobrou radou. Právě došla 
nová zásilka překrásných hedvábných šá
tečků ručně zlatém malovaných. Můžete si 
vybrati národní motivy, Hradčany, státní 
znak, vlajku, Pražské Jezulátko, neb pa- 
voučka pro štěstí, květinky a pod. Každý 
kus pouze 1.00 dolar včetně poštovného.

Dr. V. E. Andič. Pittsburgh. Pa.

VÁNOCE PŘEDE DVEŘMI

Novinka: velké Šátky (30 x 30 inches) - 
babušky - z perlonu,malované ve U rozích 
květy, umělecká práce, překrásný to dá
rek za 3 dolary. Objednejte včas, abyste 
je měli doma před svátky, a budte si vě
domi, že koupí šátků podpoříte nemocné 
uprchlíky v Německu.

Objednávky přijímá úřadovna českosloven
ské národní rady americké, U12£ W. 26th 
Street* Chicago 21- Til.

Z činnosti předsedy ČSNRA



Komunisté se chlubí, že v Československu byla "domácnost osvobozena" a žena tím, 
že má možnost se zařadit do pracovního procesu a samostatně vydělávat, dobyla skuteč
né rovnoprávnosti s muži.

Jde oby ve svobodném světě žena nemohla pracovat a vydělávat, když chce a potřebu
je. Rozdíl je pouze v tom, že ve svobodném světě žena pracovat může, když chce, a stá
le více také pracuje, zvláště když chce rodině nebo jen sobě přilepšit, kdežto ve svě
tě komunistickém pracuje především proto, že z výdělku mužova by se prostě rodina neu
živila. Rodinný život v komunistickém světě je dnes tak těžký, šedivý a neutěšený, že 
tu stoupá počet rozvodů, především v rodinách, kde oba manželé jsou zaměstnáni, a po
traty jsou stálým zdrojem starostí komunistického režimu, takže nedávný zákon o potra
tech bude brzo po vydání znova upraven. Starostmi usoužená rodina se rozpadá a vyhýbá 
dětem.

Komunistický režim se snaží "osvobodit domácnost" od četných jejích starostí, ni
koliv z lásky k člověku, nýbrž proto, aby muž i žena mohli více pracovat. Nabízí různé 
komunální služby, jako čištění Šatů, velký úklid v domácnosti, čištění podlah, oken a 
podobně, avšak denní nesčetné stížnosti na tyto "služby" by zabraly celé stránky, kdy
bychom je chtěli reprodukovat, a jsou jen důkazem jejich nedostatečnosti a špatnosti. 
Ještě donedávna komunistický režim odsuzoval splátkový obchod jako kapitalistický zlo
řád, nyní najednou povoluje kupovat na splátky ledničky, pračky, vysavače prachu, te- 
levisní a rozhlasové pří stroje, zjevně ve snaze" osvobodit domácnost a zvýšit životní ú- 
roveň obyvatelstva" a najednou se tímto opatřením chlubí. Ve svobodném světě už dávno 
všechny tyto předměty, ulehčující a zpříjemňují život rodinný a především žery, jsou 
v naprostém dostatku i na splátky dostupné .Mezi právem ženy na práci a osvobozenou do
mácností není tedy mezi světem komunistickým a svobodným rozdílu leč v tom, že ve svě
tě svobodném si žena skutečně svobodně své zaměstnání volí, a to takové, které se jí 
hodí a jejím schopnostem a vlohám vyhovuje, kdežto ve světě komunistickém musí přijí
mat zaměstnání těžká, ve stavebnictví,v zemědělství a průnyslu. Pomůcek pro osvoboze - 
nou domácnost skytá svobodný svět nepřehledný výběr a možství, za hotové i na splát
ky, svět komunistický jen počet nedostatečný a ve kvalitě špatné, oprav v případě po
ruch, více než častých, nezpůsobilé.

I když toto jsou fakta nesporná, která se časem jistě změní, skutečný rozdíl me
zi světem svobodným a komunistickým neleží v rozdílu hmotných stránek života tu^i on
de* nýbrž v celkovém systému života, který činí ženu ve světě komunistickém neštast - 
nou otrokyni,která se musí s mužem dřít,aby sebe a rod-inu prostě uživila,zatím co žena 
a matka ve světě svobodném si svobodnou prací život může zlepšovat a zpříjemňovat.

Místo dlouhých úvah uvedeme ukázku života průměrné československé rodiny, a je to 
obraz většiny československých rodin. Úsudek si učiňte sami. V rodině, kde je žena za
městnána: žena vstává kolem 5* hodiny ranní,aby připravila snídani a vypravila děti do 
jeslí nebo do školky. V 6 hodin odchází s dětmi do jeslí nebo do školky a sama odchází 
do zaměstnání. Od 7 do 15 je v zaměstnání. Od 15-16 musí pravidelně se účastnit nějaké 
schůze v podniku, schůze odborové organisace,politického školení, schůze žen, a podob
ných pochybných podniků, jimiž komunistický režim hýří. Od 16-17 musí vyřídit nákupy, 
od 17-18 musí jít pro děti a přivést je z jeslí nebo školky domů, od 18-19 připravuje 
večeři, od 19-2P se večeří, myje nádobí, uklízí byt a děti uloží ke spánku. Od l$>-20 
hodiny spravuje prádlo,šaty dětí a punčochy a v 21 večer padá na smrt vyčerpaná do po
stele, protože ví, že ráno v 5 hodin začne kolotoč práce znovu. Jenom v sobotu, kdy 
končí práce ve 13 hodin, by měla mít více času na domácnost a pro rodinu, pokud ovšem 
nějaká "dobrovolná" brigáda jí neudělá v sobotu nebo i v neděli čáru přes rozpočet.

osvobozenÁ domácnost.



U. S. Postage Stamp T.G.Masaryk

S radostí oznamujeme, že akce poštovní 
známky T. G. Masaryka je v proudu. Výzva 
ČsNRA byla vyslyšena po celých Spojených 
státech. Píší do Washingtonu národní or- 
ganisace, spolky a jednotlivci, a to ne
jen krajané, ale i američtí přátelé. Na 
Pacifiku napsaly do Washingtonu, na.př. 
Sokol San Francisco, Los Angeles, Klub 
Beseda San Bemardino.V Denver řídí akci 
Anton Cífka, předseda řádu ČSA a tak je 
tomu v mnohých městech USA. Některé orga- 
nisace získaly mnoho podpisů svých členů. 
Je to důležité, ale nestačí. Ve Washing
tonu musí být záplava dopisů občanů jed
notlivců. Napište DNES jednoduchý dopis, 
stačí jedna věta, Váš podpis a adresa. - 
Přikládáme dva příklady:
Mr.L.Rohe Walter,Ass't .Postmaster General, 
c/o Stamp Advisory Committee
Office of Postmaster General, 
Washington, D. 0.

Dear Sir:

(1)
Please honor President T. G. Masaryk 

in your “Champions of Liberty“stamp series.
Masaryk the Liberator merita this 

honor for his life-time defense of hamán 
rights and freedom.“

Yours respectfully, 
podpis 
adresa 

(2)
President Thomas Masaryk, a famous 

statesman and hamánitarian, was a great 
defender of human liberties, Now that his 
country is no longer free it would be a 
wonderful inspiration to the captive peo^le 
of Czechoslovakia to know that he has not 
been forgotten by the free worid.

To Czechoslovaks he is the symbol of 
freedom.

Tak to jde celý rok a musí to tak jít, není vyhnutí, protože průměrně vydělává muž 
(dělník) 900-1^00 Kč měsíčně,úředník a kvalifikovaný dělník 1200-2000 Kč měsíčně, a o- 
pravdu nuzné výlohy pouze na stravování činí měsíčně pro jednu osobu 318 Kč (ráno dva 
rohlíky a káva - 3 Kč, oběd v závodní jídelně - 4.60 Kč a večer 2 rohlíky a káva - 3 
Kč, celkem 10„60 Kč. Pro dvě osoby měsíčně by takováto strávám (která ve skutečnosti 
je lepší a dražší) činila 636 Kč, pro tři (s jedním dítětem) 9^ů Kč a pro čtyřčlennou 
rodinu (s dvěma dětmi) 12?2 Kč .Tolik vydá průměrná dnešní československá rodina s prů
měrným výdělkem mezi 900-1500 Kč nebo 1200-2000 Kč. Snadno si vypočítáte, že musí žena 
vydělávat (průiměmě vydělá 1000 Kč měsíčně), aby bylo možno kupovat šaty, prádlo, za
platit plyn, elektřinu, topení atd. A jak i potom rodina, která se jen tak tak uživí a 
ošatí a udrží domácnost, žije od 5 ráno do 9 večer, jsme ukázali nahoře. A tomu říkají 
komunisté “osvobozená domácnost” a “rovnoprávnost ženy s mužem“. Není divu, že rodina 
je utrmácená, rozvrácená, rozvody se množí a potraty také.

Svůj přehled jsme sestavili z úředních československých komunistických statistik 
cen a mezd a z vypravování našich krajanů, kteří se vracejí z návštěv Československa 
rozčarováni a zdrceni. Pochopitelně, žije-li v Československu někdo jen na krátké ná
vštěvě, za americké dolary anebo patří-li k malé vrstvě privilegovaných mocipánů, žije 
jinak, mnohem lépe. My jsme tu ukázali na Život průměrné rodiny, jichž je v Českoslo
vensku většina. Není těžké říci, proč tomu tak v komunistickém Československu musí být 
—je to otázka kapitálu. Komunistický režim, který už dávno projedl a utratil ukradený 
soukromý kapitál, musí si opatřovat nový otrockou prací svých poddaných. I to by ještě 
jakž takž šlo, protože každý kapitál je našetřená práce, a jediná námitka, ta hlavní 
proti komunistickému režimu je v tom, že si opatřuje práci a kapitál prací získaný sy
stémem otrocké práce, karabáčnictvím a robotou, skrytou za jmény "brigády“ a "sociali
stické soutěže". Co však nadto tento systém zhoršuje, je, že z důvodů politických si 
musí pracující lid v Československu utahovat pásek a utrhovat od úst proto, aby mohly 
být dávány nízko zúrokované dlouhodobé zápůjčky do afriky a do Asie jdoucí, které se 
mnohdy rovnají darům a vráceny nebudou. Otázka tvorby kapitálu a disposice kapitálem 
je základní otázkou, rozlišující svět svobodná a komunistický.

lours respectiully, 
podpis 
adresa

NEODKLÁDEJTE! PIŠTE!!

bšk



Československý podíl na společném vítězství.

(Výňatek z proslovu red. Jos. Martínka v Clevelandu 26. října 1958)

Chtěl bych dnes podtrhnout zvláště dvě 
věci, jimiž naše odbojové hnutí přispělo 
k vítězství západních demokracií nad cí
sařskými trůny ve Vídni a Berlíně a (to 
zvláště zaslouží zdůraznění) ke zkrácení 
první války světové. Je důležito je při
pomenout nejen komunistům, ale i jisté, 
byt malé části amerického tisku (z tábo
ra starých isolačníků),která lituje roz
kladu Rakouska, tvrdí, že Československo 
je neuváženým výtvorem špatně informované 
mírové konference a dokonce tvrdí,že prý 
se Čechoslovákům dostalo svobody bez •val
ného jich vlastního přičinění...

Tato legenada je stejně pravdy daleka ja
ko legenda komunistická, že Čsl. repub
lika byla vytvořena zásluhou velké říj
nové revoluce bolševické.

K porážce německé ofensivy ve Francii v 
r. 1918 podstatně přispělo zadržení sta
tisíců německých, rakouských a mačarských 
válečných zajatců na Sibiři, jimiž Ber
lín chtěl narychlo doplnit válem řídnou
cí své šiky na francouzské frontě. Ale 
tyto statisíce německé reservy se na bo
jiště nedostaly. Byly na Sibiři zadrženy 
československými legiemi! V tom je ne
smírný význam slavného vystoupení česko
slovenských legií na Sibiři v létě 1918, 
což je uznáváno i německými historiky pr
vní války světové.

A převrat provedený v Praze 28.října r. 
1918, jenž úplně rozvrátil Rakousko v 
týlu německých armád, donutil Německo ke 
kapitulaci dříve než se mohlo očekávat. 
S otevřeným týlem Němci déle vzdorovat 
nemohli a nezbylo jim, než porážku při
jmout .

Tak Čechoslováci dvojím podstatným způ
sobem přispěli ke zkrácení první války 
světové a k zachránění životů mnohých a- 
merických, britských a francouzských vo
jáků! Svoboda tudíž nespadla našemu lidu 
do klína bez vlastního jeho přičinění a 
obětí.Československo nebylo výtvorem te
prve mírové konference: Československá 
republika se zrodila z vůle lidu ne na 

mírové konferenci,ale ještě za války,kdy 
hřměla ještě děla na francouzské frontě 
do 11. listopadu 1918. Mírová konference 
nemohla než uznat hotový, dokonaný už 
fakt.

Jak lichá je legenda komunistická,tak li
chá je i legenda isolačnická.

Nejpádnějším vyvrácením obou těchto le
gend je zajisté naše vlastní účast v pr
vním československém odboji.Nás přece ne
probudila k odboji teprve říjnová bolše
vická revoluce až v r.1917! Byli jsme v 
něm od samého počátku války v r. 1914. Na 
rakouské vyhlášení války Srbsku odpovědě
lo československé Chicago již 26. červen
ce 1914, týž den, kdy válka byla vypově
zena, mohutnou manifestací v Plzeňském par
ku. Naše první odbojová organisace zalo
žena ve Spojených státech již v r. 1914. 
A také již v r. 1914 president Osvoboditel 
obdržel první finanční pomoc z Ameriky na 
odbojovou akci jím organisovanou a ameri
čtí krajané v prvních letech odboje toto 
hnutí takměř sami financovali.

A jako politická akce, tak i vojenská ak
ce v zahraničí vznikla hned na počátku 
války: Ve Spojených státech (té doby neu
trálních) hned po vypovězení války při
hlásili se českoslovenští dobrovolníci do 
armády kanadské. Ve Francii utvořila se v 
Paříži rota Nazdar. V Kyjevě v Rusku or- 
ganisována Československá družina. A vel
ký nábor československých dobrovolníků do 
československé zahraniční armády ve Fran
cii, kam odešlo celkem 2.300 bratří le
gionářů z Ameriky, byl zahájen gen. Mila
nem R.Štefánikem též před bolševickou re
volucí. Bolševická revoluce teprve jistě 
neměla vlivu na 40.000 českých a sloven
ských hochů, kteří sloužili v armádě Spo
jených států a z nichž značná část vstou
pila do této armády dobrovolně: zjistil 
jsem při psaní dějin jednoty ČSA, že na 
americkém východě celou třetinu bratří -vo
jáků této jednoty tvořili dobrovolníci.

Bez porážky Německa - opakuji - nebylo by 
bývalo obnosy československé samostatno -

(Pokračování na str. 12)
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Z PROSLOVU E. Welclové k 28. říjnu 
v Sokole Havlíček Tyrš v Chicagu.

28. říjen - den, kdy před 40 lety se 
zrodila Československá republika,znamená pro 
generaci,v níž jsem já vyrostla, kus histo
rie, která se čte jako pohádka. Na tu dobu 
před ÚO lety vynořují se vzpomínky,kdy jsme 
v obecné škole Gary na 31. ulici pletly vě
ci z khaki vlny pro americké vojsko a šetři
li 2£/ týdně na War Savings Stamps. Pamatu
jeme si,když jednoho všedního dne byla tato 
tělocvična zaplněna, a místo sokolského 
žactva stáli zde naši sokolští bratři při
praveni k odjezdu do vojenských táborů.Ten
kráte byla síň bez balkonu; ten byl přista
věn v roce 1926. V našem domově byl na okně 
český nápis "Přispěli jsme na čs. odboj". - 
Po válce postupně vrátili se bratří legio
náři -bohužel ne všichni- a někteří z těch, 
kteří se vrátili,byli nemocní a brzy nás o- 
pustili. - V našem krajanském Chicagu se o 
této tělocvičně říkalo, že Havlíček-Tyrš je 
nejlepší Sokol v Chicagu, a po válce dojíž
děli noví emigranti a hlásili se do člen
ství a do cvičení právě proto,že se zde cí
tili doma.

Za doby míru krajanská Amerika se vě
novala různým pracem - v první řadě byla 
štastná,že zde bylo možno udržet náš národ
ní a kulturní život. Měli jsme krajanský 
tisk, schopné novináře a literáty, hudební
ky a hudební skladatele, divadla, sokolské 
pracovníky a vzdělavatele. Měli jsme kraja
ny, činné v politice, a jiné prominentní mu
že i ženy v obchodě a průnyslu.Těm všem mů
žeme děkovat, že jsme si až dodnes udrželi 
svůj krajanský život a že jsme se neztratili 
v americkém prostředí.

Pracovali jsme každý dle svých schopno
stí a možností a pomáhali jsme v krajan ských 
organisacích k udržení toho mála -ale přece 
to bylo naše.

Styk krajanské Ameriky se starou vlas
tí, se svobodným Československem, byl udržo
ván nepřetržitě různými způsoby.

Byly pořádány velké sokolské zájezdy 
na slety v Praze a zájezdy jiných spolků. 
První slet po válce byl v roce 1921 a opět 
z této budovy jela veliká skupina, která si 
přivezla to nadšení a lásku ke všemu doma, 
že pak výpravy na další slety byly ještě po

četnější. Naposled se jelo v roce 1938,před 
20 lety, kdy mohutný slet byl zastíněný mo- 
bilisací, Hitlerem - a tragedií Mnichova.

My z mladší generace jsme poznali pre
sidenta Masaryka osobně až v Praze, ačkoliv 
jako děti - žáci české školy jsme pochodo
vali po Michigan Avenue k Blackstone hote
lu, když ho Chicago vítalo na jeho cestě do 
osvobozené vlasti. - V Praze na Hradčanech 
ve španělském sále při recepci pro zahrani
ční hosty president Masaryk k nám americkým 
sokoltim a sokolicím promluvil a naráz si 
získal naši lásku.

Měl radost,že umíme Česky, ale po pří
tomném redaktorovi Svornosti panu Pšenkovi 
poslal vzkaz našim rodičům,aby byli dobrými 
Američany, a tím že budou dobrými Čechoslo
váky.

Čteme-li nyní jeho"Světovou revoluci", 
prožíváme s tímto velkým synem čs.národa, 
presidentem Osvoboditelem, tu ohromnou prá
ci,kterou věnoval k dosažení samostatné Če
skoslovenské republiky. Masaryk ve své kni
ze praví, že nevsadil vše na ruskou kartu. 
Dovedl jednat se státníky celého světa. Or- 
ganisoval, psal, cestoval, až do chvíle,kdy 
opustil rodnou zem a v cizině hledal přáte
le. V politicky nevyrovnané Praze dovedl si 
vybrat vážné a schopné spolupracovníky. Po 
rozhodnutí k rozhodnému boji na život a na 
smrt proti Rakousku šel svojí cestou s klid
nou úvahou a pevným programem.Poznal slabo
chy i nepěkné liči,ale šel svou cestou prav
dy až ke konečnému vítězství.

S hlubokou úctou vzpomínáme dnes pre
sidenta - Osvoboditele T. G. Masaryka, jeho 
syna Jana,s nímž jsme za druhé světové vál
ky byli v častém styku - vzpomínáme dr.Edu
arda Beneše,druhého presidenta Českosloven
ska, a jeho milou chot, která nyní žije v 
Sezimově Ústí jistě v domácím vězení,v když 
jí komunistický režim odmítl pas do Švýcar 
k očnímu lékaři.

Snad by mohl někdo říci o dnešním sta
vu československá: Co můžeme dělat? Jsme 
malý národ, nedá se nic dělat!

Ale ne -nevěšme hlavu a nevzdávejme se 
naděje. Vždyt mnohokráte bylo zle, a přec 
národ žije.Vždyt jsme na správné cestě - na 
cestě pravdy. Celý svobodný svět jde s námi 
a je na naší straně - proti diktatuře,proti 
zotročení našeho národa, proti bolševismu, 
který stejně jako předtím nacismus způsobil 
mu nepopsatelnou porobu.

ČSNRA - Emilie Welclová.
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28. ŘÍJEN.

sbor "Generála Štefánika pod taktovkou ses. 
Alice Tothové a profesor Krč na housle, je
muž jsou krajané vděčni za neobyčejný hude
bní požitek.

Slavnostním řečníkem byl guvernér stá
tu, senátor F. j. Lausche a redaktor Josef 
Martínek (viz str. ). Dalším řečníkem byl 
kongresník Charles Vaník,jehož poznatky zís
kané letos v Československu by měly přesvěd
čit ty nejzarytější zastánce komunistického 
režimu.

Pořádaly se oslavy s velkým úspěchem i 
tam, kde by se to ani nedalo očekávat, na oř. 
v Denver, Colorado, kde malý počet novoused
líků, organis ováných v Czechoslovak Sociál 
Club, uspořádal večer pro Američany a kraja
ny za účasti vynikajících osobností.Řečníkem 
tyl sám guvernér státu.

Vzpomínali jsme - ano - ale v našem 
vzpomínání nebylo dušičkové nálady.V krásné 
minulosti nacházeli jsme mravní posilu. 28. 
říjen z nás udělal zase jednu velkou rodinu, 
byt roztroušenou po celén světě.Podali jsme 
si ruce, přes moře a pevniny, abychom si rá
zně vykročili kupředu. Co srdce pojí - 
Moskva nerozdvojí!_____________________

28.říjen spojil přátele Československa 
po celém světě. Vzpomínalo se ŮO.výročí zro
zení Československé republiky ve všech svě
tadílech, Africe, Austrálii,severní i jižní 
Americe, v mnohých zemích,! v malém Libanonu. 
Všude kde se muže svobodně mluvit,projevilo 
se pravé smýšlení lidu československé krve. 
Každý, at se nalézal kdekoli,si uvědomoval, 
že mluví za lid v Československu,kde na kom- 
munistickém kalendáři je 28.říjen označen za 

”den znárodnění” (čili ožebračení) a kde je 
československému lidu vtloukáno do hlavy, že 
za svou svobodu vděčí bolševické revoluci.- 
Jaký to rozdíl! Ve Spojených státech guver
néři státu prohlásili 28.říjen za českoslo
venský svátek. Nebylo snad krajanské osady, 
aby se nepořádala pamětní schůze. Ve velkých 
městech, Detroit, Cleveland, Cedar Rapids, 
San Francisco, Los Angeles, Washington,Den
ver byly to důstojné oslavy; (v Chicagu byly 
dvě legionářské oslavy),ale i v malých osa
dách, na př. v Tucson, Arizona bylo krajany 
vzpomenuto velkého československého svátku. 
Odevšad vyznívaly projevy dojemné svým nad
šením a vírou, že Československo se stane o- 
pět členem svobodného světa.

Oslavy vyvrcholily v New Yorku,kde new
yorská oblast ČSNRA stála v čele Přípravného 
výboru, jehož předsedou byl místopředseda Čs. 
Nár.Rady br. Andrew Valášek a tajemníkem br. 
D. Višnovskýjčlen předsednictva .Návštěva byla 
rekordní,takže nestačila slavnostní síň ve 
Waldorf Astória. Hlavními řečníky byli guver
nér státu Averell Harriman a budoucí guvernér 
Nelson Rockefeller; za Department of State pro
mluvil Albert W.Sherer,Jr.z Washingtonu;dále 
Thomas Finletter, býv.člen Trumanova kabinetu; 
Dr.Tingfu F. Tsiang,vyslanec Národní Číny a 
za ČSNRA náš předseda James Hovorka. Účinko
vali umělci Dušan Georgevič a Marie Matějček- 
ová a pěvecký spolek Dvořák z Washingtonu.

CLEVELAND uspořádal mimořádně krásný pro
gram klasické české a slovenské hudby.Národní 
síň nestačila pojmout krajany, již dlouho ne
byla tak velká účast. Přijeli Češi a Slováci 
z okolí, zástupci z Toledo, Ohio, z Rossford, 
z Pittsburghu a z mnohých jiných měst. Oslavu 
pořádaly Krajanský výbor, Družina čs.legioná
řů a Česká kulturní zahrada. Pravoslav Krč, 
dirigent symfonického orchestru, zahrál vděč
ným posluchačům překrásné skladby od Dvořáka 
a Smetany a slovenské lidové písně. V druhé 
části programu podaly velmi dobrý výkon pěvec
ké spolky a to sbor Vojan se svým dirigentem 
J.V.Krabcem; sbor "Lumír-Hlahol-Tyl" a dále

V New Yorku Přípravný výbor začals agi
tací měsíce předem rozesláním oběžníků a do
pisů po celé Americe. Ve výboru byli: Rudolf 
Tkaný, br.a ses.F.Šimonovi, sestry Václav- 
ková, Nessey a L. Donátoyá, br.a ses. Mařa- 
sovi, br.J.Drahoš, Rev. Šefl, Rev. Shinety, 
Rev. Hrubý, prof. Bušek, J. Mitáček, J. Sa
bat a J. Redecha. - Br. Mařas si vzal na 
starost přípravy s deskou, spojil se s Al
bínem Poláškem na Floridě, který s ochotou 
a láskou vytvořil modelový portrét a spolu 
s br.Mařasem vše připravil. Záhy začaly do
cházet dary, takže bylo možno splatit zálo
hu v hotelu Waldorf Astória. Pracovalo se 
celé léto, od září se práce stupňovala až 
do posledního okamžiku. Již na podzim zača
la namáhavá práce,do které se zapojili zná
mí krajanští pracovníci a začali s organi- 
sováním přihlášek ve svých spolcích. Této 
obtížné práce se zúčastnili s. Niciánová z 
Bronxu; první místopř. Marie Wenzarová; mí
st opř. Václávková, která vykonala výbornou 
práci v kruzích slovenského Sokola i jinde, 
kde je členkou; br. Drahoš,náš čestný před-

VELKOLEPÁ OST.AVA V NEW YORKU
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sedá, u legionářů; dále br.Sam Cemek a br. 
Nitáček, předseda Slov.samostatného spolku. 
Br. Fr. Krausovi z New Jersey patří dík za 
zhotovení krásné umělecké knihy a za orga- 
nisování autobusové výpravy na oslavu. Ta
jemník Višňovský děkuje všem za vzornou spo
lupráci.

V Husově domě dala správa k disposici 
místnost a ta byla pojmenována Memoriál 
Halí.Odhalení desky Janu Masarykovi zúčast
nili se za legionáře br. Mlýnek a Drahoš.Na 
pietním programu účinkoval pěvecký spolek 
Dvořák z Washingtonu. Jsme vděčni br. Mařa- 
sovi, že hradil veškeré výlohy za bronzovou 
desku, odlitek portrétu, stolek pod plaketu 
atd. v ceně $391.£3. Br.Tkaný věnoval v ho
tovosti dary za $200. a vymaloval bezplatně 
místnost v ceně $130.

Reakce na naše oslavy byla ohromná. 
Pražští vládci jsou pobouřeni, ale marně 
protestují. Naše vládní úřady mají opět dů
kaz naší pohotovosti, když vidí, že^neustu
pujeme ve svém boji, dokud naši za železnou 
oponou nebudou svobodni.

Nakonec zvláštní dík patří br.A.Valuš- 
kovi,který od začátku až do konce spolupra
coval a vzorně řídil celovečerní program ve 
Waldorf Astória,Krajané a krajanky vykonali 
svou vlasteneckou povinnost a dokázali, že 
dobře ví, oč jde.

venské hudby. (Za války to byly zprávy o Če
skoslovensku a velmi zajímavé črty.)

V San Francisku uspořádal Sokol oslavu 
dne 1.listopadu, na kterou přijeli krajané, 
z daleka. Opět to byl radostný večer, poně
vadž byl dokladem naší víry. Obětavému sta
rostovi A.G.Kohoutovi Sokola župy pacifické 
patří dík za jeho dlouholetou práci. Sestra 
Vrázová byla pozvána, aby promluvila jménem 
ČSNRA na théma "Naše budoucnost".Večeru byl 
dán slavnostní ráz hned prvním číslem, "Ma
sarykovým prohlášením neodvislosti", před
nesl J. Kučera. Na programu byli maličká 
Dagmar Ofnerová, Evička NikeŠová, houslista 
M. Kovář, pianista prof .A.V.Cemý a dvě so
kolská čísla. Ses. Vrázovou představil br. 
Anton Juliš ze San Carlos.

Dne 3® listopadu v Los Angeles uspořá
dal American Czechoslovak Womens' Clubčběd 
za velké účasti členek i předsedkyň americ
kých spolků sdružených ve Federation of 
Women*s Clubs.Naše ženy pracují v americkém 
prostředí a při tom nezapomínají na česko
slovenský původ. Reč sestry Vrázové o živo
tě bez svobody za železnou oponou byla vy
slechnuta všemi s velkým zájmem, byt s růz
nými pocity. Staré členky, jejichž příbuzní 
trpí v Československu, slzely dojetím. Ame
ričanky zvaly ses. Vrázovou na přednáškové 
turné, aby jezdila po Kalifornii a předná
šela v amerických klubech o nebezpečí komu
nismu. A pak tu byli dva, tři jedinci,kteří 
přišli na výzvědy a ztěží skrývali své sym
patie k pražskému režimu. Předsedkyní klubu 
je pí .Wm.Bauerová a tajemnicí pí .Růžena Kří- 
hová.

Hlavní oslava v Los Angeles se konala 
v neděli odpoledne, dne 7.listopadu v soko
lovně, za velké účasti domácích i přespol
ních. Někteří krajané přijeli až ze San Di- 
ega. Oslavu pořádala naše odbočka Masaryk a 
členové chicagské výpravy se shodují v tom, 
že v Los Angeles vřelá nálada vyvrcholila. 
Oslavu zahájila dlouholetá předsedkyně a za
kladatelka odbočky ses. Emma Smeadová. Po 
hymnách byla hudební čísla ň. Rehky, Ivanky 
Mejzlové, J. Dostála a Růženy Stackhouse, 
roz.Pajdarové. Všechna čísla byla dobře vo
lena a krásně provedena.Doprovázel je skla
datel J. Stelibský. .Slavnostní projev měla 
ses. Vrázová za ČSNRA. Po programu byla vy
hledávána krajany, hlásili se mnozí krajané 
z různých měst Spojených států, dnes usaze
ni v Los Angeles. děkovali jí za povzbudi
vá slova a nové náměty, jak bychom mohli a 
měli pracovat v dnešní době.

D. Višňovský 
tajemník Přípravného výboru

OSLAVY 28. ŘÍJNA NA ZÁPADĚ 
Zpráva organisátorky CSNRA

První zastávka byla v Denveru, Colo., 
kde poměrně malý počet obětavých členů Cze- 
choslovak Sociál Club dokázal to, že guver
nér státu poprvé prohlásil 28. říjen za če
skoslovenský svátek a sám se oslavy zúčast
nil. Uspořádání bylo bezvadné, od pozvánek, 
programu, květinové dekorace až po výbornou 
studenou večeři. Zvláštní zásluhu o to mají 
předseda M. Chromý, neúnavný tajemník br. 
Machata se ženou, a místopř. Korbelová s 
kroužkem spolupracovníků. Ceremoniářem byl 
Anton Cífka, předseda řádu ČSA. Za ČSN.RA 
promluvila s.Vrázová. Úspěch večera byl již 
popsán v krajanském tisku, dnes třeba však 
dodat, že ČSNRA vítá mezi své spolkové čle
ny Czechoslovak Sociál Club v Denver, Colo.

Po dobu svého pobytu v Denveru byla s. 
Vrázová hostem pí. Rose Bohdanově, která po 
16 let pořádá nedělní program české a slo-
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Následující druhou část programu pře

vzal dramatický sbor. Předvedl dramatické 
pásmo o 3 obrazech: "Nezahynu, věčná jsem", 
sepsali Karel Fink a B. Knobloch. Pečlivě 
nastudované a výborně provedené scény dva- 
cetičlenného souboru s recitátory, zvláště 
slova "československé země" (Ivanky Mejzlo- 
vé) působila citově na každého.Výborným re- 
citátorem byl Karel Fink a v druhé části br. 
Smutník. Hudební úpravu měl opět skladatel 
J. Stelibský, režii B. Knobloch.

Všude se projevovala nová chut do prá
ce. Snad to bylo ůO. výročí 28.října, vzpo
mínka na radostné historické dny v minulos
ti. Snad to byly i výčitky svědomí,když prá
vě letos tolik krajanů se vrací z Česko
slovenska, vyléčených z posledních ilusí o 
"lidové demokracii". 28.říjen nám všem při
pomenul, co jednou bylo - a co se zase musí 
vrátit československému národu.

V úterý večer, dpe 11.listopadu, sešli 
se členové a přátelé CSNRA se sestrou Vrá- 
zovou na pracovní, přátelské schůzi, které 
se zúčastnili členové Sokola, m. j. br. A. 
Lešovský, člen odbočky Masaryk od založení, 
řada starousedlíků a velký počet mladších,z 
nichž někteří přijeli nedávno do USA a již 
se zapojili do práce. Jedině tam, kde dojde 
k tomuto spojení, prodlouží se krajanský ži
vot v Americe. V odbočce Los Angeles se ta
to spolupráce slibně vyvíjí: předsedkyní je 
ses. Smeadová z řad starousedlíků, tajemní
kem je br. L. Urban z novousedlíků. Cenným 
přírůstkem jsou Karel Fink se ženou, kteří 
přijeli nedávno z Afriky.Ovšem mohli bychom 
vyjmenovat řadu dalších.

Organisátorce byly odevzdány dva šeky 
z výtěžku oslavy: $50.00 pro American Fond na 
vánoční nadílku dětem v Německu a $150.00 na 
činnost Rady.K tomu přidal nejmenovaný dár
ce šek na $50.00.Pokladní odbočky je sestra 
L. Teplá.

V Los Angeles byla ses. Vrázová hostem 
pí. Frances Pekárkové .Děkuje též za dopravu 
po rozlehlém Los Angeles a okolí, do redak
cí amerických novin atd., ses. Smeadové a 
br. A. Lešovskému, s kterými podnikla dne 
13.listopadu cestu do China na pozvání pana 
Adolfa Jarolímka Whitney. V Chino uspořádal 
organisátorce velmi úspěšný program: před
nášku studentům Chino High School ve velkém 
auditoriu na théma "Život bez svobody",oběd 
a přednášku v Chino Rotary Club a odpoledne 
schůzku ve svém bytě s kra jany,v členy Klubu 
Beseda s předsedou Michalem Koštálem ze San 
Bernardino.

UPOZORNĚNÍ ČTENÁŘŮM!

Naše podniky dne 3. října a 9. listopadu 
se vyznačovaly pěkným programem i dobrou 
návštěvou, ale jen stolečková zábava a 
filmový večer v neděli přinesly lepší 
finanční výtěžek. Morálně byly oba pod
niky velice důležité a přinesly mnoho 
látky k úvahám. Návštěva br. Pejskara v 
Detroitu byla nám velice milá. Večer byl 
povzbuzující, přivedl k nám řadu našich 
lidí až z Ohio a Kanady. Br. Pejskař nám 
podal obraz dnešní vážné doby a hlavně 
nás informoval o stavu ve staré vlasti. 
Film byl velmi oceněn.Jsme vděčni bratru 
Pejskařovi za jeho návštěvu. Po tři dny 
byl hostem br. a ses.Kovaříkových, kteří 
ho provezli městem a po okolí.Těšíme se, 
že milého hosta opět zde uvítáme.

Za úspěch dne 9. listopadu jsme vděčni 
dobrým sestrám za obětavou práci a štěd
ré dary. Nemožno jmenovat všechny, jež u- 
možnily finanční zdar .Díky patří všem za 
pečivo, dary k obsazování a za práci: 
sestře A. Weissové za obsazování, br. a 
ses.Brustikovým za oznamování, ses. Neu- 
bergové ,Eisnerové,Kovaříkové, Beneshové, 
Tursicové, Sue Wimmerové, M. Samankové, 
T.Rajskubové, V. Rozumové, Zemenové, Zu
baté, Březinové, Syptákové, Machkové, 
bratřím Simůnkovi, Markovi a všem, kteří 
se o zdar přičinili.

Vánoční sbírka pro děti čs. uprchlíků v 
Evropě končí koncem listopadu.Jsme vděč
ni za každý dar.O sbírku se starali ses. 
Kovaříková,Eisnerová, Chrasyková a bratr 
Benesh. Ze schůze byl poslán pozdrav a 
přání brzkého uzdravení ses. Kovaříkové, 
která se nachází v domácím ošetření po 
svém zranění.

Čs .národní radě byl zaslán šek na $£0.00 
na naši kvótu.

ZPRÁVY OBLASTÍ A ODBOČEK

MASARYKOVO SDRUŽENÍ, DETROIT

A. Benesh

Pošta nezaručuje přesné dodání tiskovin 
3.třídy ve vánočním ruchu a proto se re
dakce rozhodla vydat dvojčíslo za měsíc 
listopad a prosinec.
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Dne 14. prosince oslaví ČSNRA čtyřicet 
let svého trvání na recepci ve 4.30 odp. v 
restauraci ” Embassy 11 v budově ČSA v Cice- 
ru. S hrdostí si připomínáme dny obětavé 
spolupráce sdružených krajanských organisa- 
cí s T.G. Masarykem a dny nadšení a rados
ti z osvobození Československa.Proto se Ra
da rozhodla pozvat všechny národní organi- 
sace, které s ní spolupracovaly v prvním a 
v druhém odboji,aby společně bylo vzpomenu
to tohoto památného výročí. Jsou to přede
vším Americká obec sokolská, Slovenský So
kol, CSA, Národní svaz českých katolíků, 
Národní svaz československých protestantů, 
SPJST podpůrná jednota krajanů v Texasu,dá
le Západočeská bratrská ZCBJ, Ústřední vý
bor čs.legionářů, Ústředna moravských spol
ků a velký počet krajanských spolků, i ty 
členy Českého národního sdružení, kteří 
zůstali věrni myšlence svobodného Českoslo
venska, členy rodin bývalých předsedů a ve
doucích činitelů,nositele řádil Českosloven
ské republiky,ovšem Slov. nár. sdružení atd.

K nim se v neděli připojí organisace 
nové, které se zapojily do národní práce v 
odboji dnešním. Není to oslava jen CSNRA, 
ale všech organisací,v věrných starým zása
dám, na kterých byla CSNRA před 40 lety za
ložena. Doufáme proto, že vzpomínkový večer 
naváže na krásnou spolupráci z let minulých 
a přispěje k našemu sblížení.To by bylo tou 
nejkrásnější oslavou našeho krajanského ži
vota.

Přípravný výbor: Frank Vodrážka, předseda, 
Břetislav Vaněk,Emilie Welclová, Frank Kra
tochvíl.

Tradiční desátý ples Chicagské oblasti se 
koná v sobotu,dne 17 .ledna v sokolovně Hav- 
líček-TyrŠ. V těchto dnech budou rozeslány 
štěstěnky na deset pěkných darů a pozvánky. 
Finanční úspěch tohoto velkého podniku vy
žádá si vždy mnoho předběžné práce,do které 
jsou zapojeny odbočky a sdružené spolky.Va
še spolupráce vítána. Staňte se sponsorem 
plesu, pomozte nám v naší práci.

Vrcholem nacistického válečného běsnění 
nesporně bylo barbarské zničení pokojné 
československé vesnice Lidice, kde 10. 
června 1942 nacisté povraždili 187 mužů, 
ženy a děti odvlékli do neznáma a domy, 
dokonce i chrám Boží, srovnali se zemí. 
Tato nacistická zběsilost vůči bezbranné 
vesnici pobouřila celý svět a zde v Ame
rice jako protest proti tomuto násilí 
byl, z podnětu americké vlády a za vře
lého zájmu amerického lidu, postaven u 
Joliet, Illinois, pomník LIDICE, jenž má 
být trvalým symbolem svobody a volnosti.

Pozemek, na kterém se pomník nalézá, byl 
letos původním majitelem panem Romano po 
delším vyjednávání odstoupen jako dar do 
vlastnictví Československé národní rady 
americké, která se rozhodla upravit na 
trvalo jak pomník tak pozemek a obnovit 
na něm věčné světlo svobody tak, aby již 
nikdy nezhaslo a bylo věčnou připomínkou 
na oběti násilí. Za tím účelem ustaven 
byl pomníkový výbor z členů předsednictva 
Československé národní rady americké a 
chicagského Oblastního výrobu a založen 
zvláštní fond, do kterého došlé dary a 
příspěvky budou použity jen na opravu a 
udržování pomníku a na nic jiného.

Pomník a jehovokolí budou vyžadovat znač
né péče a teč především oprav. Proto se 
obracíme na širší krajanskou a americkou 
veřejnost o finanční pomoc, aby opravy a 
úprava mohly být provedeny do příští 
vzpomínkové slavnosti, která se u pomní
ku koná první neděli měsíce června.

Vzpomeňme jen, s jakou bolestí jsme před 
16 lety odhalovali tento pomník jako sym
bol utrpení národa ve staré vlasti, naší 
lásky k Československu a naší nezlomné 
touhy, aby zase bylo svobodné a jeho lid 
mohl žiti Štastně a v bezpečí. V tom du
chu chceme lidický pomník zachovat. Po
mník LIDICE patří nám všem, zvláště lidu 
milujícímu svobodu. Dary došlé na tento 
účel budou veřejně kvitovány.

40 LET TRVÁNÍ ČSNRA
FOND NA UDRŽOVÁNÍ LIDICKÉHO POMNÍKU

Za pomníkový výbor: 
Alois Kopecký, předseda

svobodném světě, Ceske hodnotne knihy 
byly vydány hlavně: Kulturní radou,Mr.R. 
Vlach, Bennett College, Greensboro, N.C. 
pak Moravian Library, Box 161,Grand Cen
tral Station, New York 17,K.Y., a Českým 
literárním sdružením (Dr. Ed. Míček) Box 
75^, University Station, Austin 12,Tex. 
Břetislav Jelínek (příný Člen ČSNRA)

Přípravný výbor: Frant. Růžička, předseda.

V Seattle Sokol a ZČBJ oslavily
40 let Československa.

Přišlo 100 staro a 40 novousedlíků, 
počet to velmi pěkný vzhledem k tomu, že 
nás není mnoho zde na severu. Při této 
příležitosti uspořádal jsem propagační 
výstavku 22 českých a slovenských demo
kratických časopisů a 45 knih vydaných ve
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Činnost washingtonské odbočky ČSNRA v 
roce 19^8 byla dosti živá, i když- musíme 
si to přiznat - nebylo vykonáno vše,co by
chom rádi byli vykonali.

Nejvýkonnějším krajanským útvarem ve 
Washingtone je Pěvecké sdružení "DVORAK” « 
Jarní pěvecký koncert byl opravdovým přek
vapením. Pěvecký sbor se rázem ukázal ne
obyčejně dobrým uměleckým tělesem.Jeho ně
kolikeré podzimní vystoupení to potvrdilo 
svrchovanou měrou. Po koncertu v Sokolovně 
Baltimore účinkoval Pěvecký sbor "Dvořák” 
na velkolepé jubilejní oslavě LiO. výročíČSR 
v New Yorku a to jednak na slavnostním ban
ketu ve Waldorf-Astoria a pak na samostat
ném koncertu,který zaslouženě měl skvělý ú- 
spěch.- Doma se pěvecký sbor účastnil os
lavy 28. října, kterou pořádaly společně 
všechny washingtonské krajanské organisace, 
a sokolské akademie koncem listopadu.

Vlastními společenskými a kulturními 
podniky Odbočky byla přednáška prof.Roučka 
z Bridgeport,Conn.o vyhlídkách vývoje ame
rických Čechoslováků (v dubnu) a v září přá
telský večer a pohovor s red, Jostenem z 
^ondýna.- Koncem června jsme uspořádali zda
řilou garden party na počest předsedy Rady 
br.Hovorky a koncem září hlavní podnik k 
oslavě jubilea samostatného Československa. 
Tato oslava byla věnována památce pres. W. 
Wilsona a byl to velmi zdařilý podnik po 
stránce umělecké i společenské. Pracovníci 
odbočky jsou aktivní i ve všech krajan - 
ských organisacích a spolupracují v jejich 
podnicích. Hlavně v Sokole, v čs.škole atd. 
Společně s ostatními krajanskými spolky je 
vydáván bulletin Čs .Krajanské Zpravodajství 
(letos 7 čísel),který je bezplatně zasílán 
v nákladu £00 výtisků všem krajanům a čet
ným přátelům a koná dobrou službu.

Uposlechli jsme výzvy chicagského ú- 
středí a pro petici o vydání poštovní znám
ky s obrazem TOM jsme získali 86 podpisů. 
Kancelář sen.Douglase kvitovala přijetí ko
pie naší petice.- Četní naši pracovníci se 
účastnili informační služby na výstavě: - 
"Soviet Empire", pořádané v březnu a dubnu 
v halle washingtonského nádraží. Měli jsme 
také významný podíl na idei uspořádat zde 
tuto výstavu.

Po stránce celonárodní nejvýznamnější 
je spolučinnost washingtonské odbočky na za
ložení a uvedení v činnost SPOLĚČNOST pro 

SEDY a UMĚNÍ při Čs.Národní Radě Americké. 
Tento útvar, sjednocující vědecky a umě
lecky činné příslušníky čs.krajanské obce, 
slibuje státi se velmi významným kulturním 
střediskem a jestliže i několik spolkových 
pracovníků naší odbočky se plně věnuje čin
nosti pro SVU, rádi jim poskytujeme plnou 
svou podporu, protože jsme přesvědčeni, že 
pro naší odbočku bude nejvyšší ctí,že dala 
podnět a spolupracovala na vzniku a rozvoji 
SVU. První předseda naší odbočky br.Jaro
slav Němec byl zvolen generálním tajemník
em Společnosti pro vědu a umění.

Smíme říci, že jsme po celý rok sna
žili konat užitečnou krajanskou činnost. 
Nemůžeme ovšem být plně spokojeni ani tím 
co bylo vykonáno, 8 tím méně tím,co všech
no se snad dalo vykonat a mělo být vykoná
no. Zůstává i nadále předním úkolem dosáh
nout cíle, jímž je aby všichni čs. krajané 
byli soustředěni v Čs.Národní Radě a a b y 
zejména mladá generace byla získána k spo
lupráci a vyrůstala v budoucí uvědomělé 
pracovníky amerického krajanského života.

sti. A za vítězství Dohody nad Německem 
Čechoslováci bojovali na všech bojištích 
světa. Hroby československých legionářů 
Obepínají v pravdě celou zeměkouli. Na
jdete je ve Francii, v Itálii, v Rusku, 
od Ukrajiny po Pacifický oceán, v Japon
sku, v Americe a to po celé zemi: na vý
chodě i západě, na severu i jihu, zde na 
hřbitovech clevelandských i u nás v Tu- 
csonu, na samé mexické hranici, kde je 
pohřben jeden z bratří, kteří bojovali ve 
Francii: Josef Urban z Clevelandu. Tyto 
hroby mluví řečí jasnou: bratři v nich 
pohřbení nečekali na signál od Lenina ani 
na povel z Petrohradu: bolševická revo
luce našla je už v sevřeném šiku: když 
Čechoslováci krváceli u Zborová, vůdcové 
bolŠevismu teprve kuli plány k své říjno
vé revoluci, jež nepovalila carism, ale 
zardousila první, demokratickou revolu
ci ruskou...

Zpráva washingtonské odbočky ČSNRA.

Pokr. ze str. 6.

JOSEF KUČERA, tajemník.



NAŠI VEDCI A UMĚLCI,

Přípravný výbor Společnosti pro vědu a 
umění při CSNRA konal dne 24.října v New 
Yorku svou ustavující schůzi za předšed - 
nictví Dra Hlavatého.

Generálním sekretářem byl zvolen Dr .Jaro
slav Němec, S ním bude spolupracovat 8 ob
lastních sekretářů,jejichž jména se v nej- 
bližší době dovíme. Za pokladníka vybrán 

0.Černý, Washington, D.C.
Výbor sestavil dále několik nejnutněj

ších komisí. Tak Dr. Sušek povede členskou 
komisi, Dr.Schwarzenberg finanční, Dr. Ma- 
chotka publikační, Ing. Dr. Brdlík komisi 
pro určení programu a vymezení kompetence 
větví, tříd a sekcí, Dr. Jíra komisi pro 
stanovy a jednací řády, 0.Černý komisi pro 
biografie a bibliografie.

Počet členů Přípravného výboru, po roz
šíření o oblastní sekretáře, dosáhl tak 22 
osob. S výborem bude těsně spolupracovat 
dalších 20 osob, jako členové komisí.

Po ustavující schůzi PV-SVU bylo konáno 
slavnostní zasedání,které zahájil předseda 
ČsNRA, br. J. Hovorka. Uvedl, že ČsNRA pře
náší prostřednictvím SVU svou činnost ta
ké na pole vědy a umění, představil pří
tomným hostům prof.Hlavatého a přálSVU ho
dně úspěchu do budoucna.

Po výstižném projevu prof.Hlavatého pře
četl Dr.Bušek slavnostní prohlášení SVU k 
28.říjnu 19$8 a poté Dr.Radimský v progra
movém prohlášení seznámil posluchače s cí
lem SVU.

Společnost pro vědu a umění při CsNRA se 
takto představila československé veřejno
sti v U.S.A. a RFE se postaralo o přenos 
programu do Československa.

Mluvili jsme s gen.sekretářem o plánech 
SVU a ten nám řekl v kostce toto:

S ohledem na nákladnost cestování se 
Přípravný výbor i jeho komise budou schá
zet jen zcela výjimečně a pravidlem bude 
písemný styk. To má ovšem jednu nevýhodu: 
pomalost. Vidíte to na př. na tom, že vý
sledky této schůze budeme moci oznámit 
členstvu a veřejnosti teprve někdy po 20. 
listopadu. To ztíží naši práci,ale při do
bré vůli to může být, a nepochybně bude, 
překonáno.

Předpokládám, že zvolené komise zahájí 
svou činnost počátkem prosince a že asi v 
tutéž dobu začne také gen. sekretář s ob
lastními sekretáři přípravu náboru nového 
členstva po celých Spojených státech.

Do konce roku bude rozhodnuto o defini
tivním názvu Společnosti a počátkem r.1959 
oznámíme oficielně své ustavení všem věde
ckým institucím a vysokým školám.

Rok 19^9 búde pro nás rozhodujícím. Mu
síme vytvořit pracovní skupiny specialistů 
a začít s plněním programu, který jsme si 
vytkli. A tento program je nemalý: Chceme 
dávat podněty k umělecké a vědecké tvorbě, 
připravovat pro ni pracovní podmínky, na
pomáhat členstvu v činnosti přednáškové, 
publikační a propagační,v přípravě koncer
tů a výstav. Chceme fungovat jako orgán 
svobodné, objektivní kritiky, budeme pod
porovat čs. studentstvo a Šířit znalost čs. 
kultury a čs.historie. Budeme se starat o 
rozvoj kulturního života Čechů a Slováků v 
zahraničí, činíme kroky k přípravě krajan
ské historie, budeme podporovat vydávání 
krásné literatury v češtině či slovenčině, 
a věnovat všemožnou pozornost krajanskému 
tisku. A pak jsou desítky dalších úkolů, 
více či méně důležitých. Co všechno z nich 
splníme, to záleží jen na nás, na zájmu a 
spolupráci našeho členstva. Uvědomíme-li 
si, že jenom v USA je na 700 čs.vědců a u- 
mělců a v celém svobodném světě na 2.000, 
dá se celý program při jejich spolupráci, 
uskutečňovat bez velkých obtíží.

Organisátoři SVU postavili před čs. ve
řejnost ideál. Sen, který se může uskuteč
nit, musí uskutečnit a již se uskutečňuje. í 

Každý z čs. vědců a umělců, každý čs. stu
dent, kulturní pracovník, přítel čs.vědy a 
umění - všichni patří mezi nás, pokud ještě 
nezapomněli na svůj původ.

Přiloží-li každý ruku k dílu,dáme-li tro
šku k troše, postavíme veliké dílo! Budeme 
tak silni jako celek, jak jsou silni a vě
ci oddáni naši nynější i budoucí členové.”

Různé knihy na prodej:
Karel V.Rais: Zapadlí Vlastenci $1*2$
Božena Němcová: Babička $1.2^
Victor Fischl: Hovory s Janem

Masarykem $1.2£
Czechoslovakia in the Heart of Európe 
anglická brožura,dobrovolný příspěvek. 
CSNRA U125 W. 26th St. Chicago, 111.



Bylo rozesláno na 8000 tohoto pamětní
ho spisku na oslavu UO. výročí Českosloven
ska a odezva je velmi dobrá. Denně dostává
me dopisy s příspěvkem a často jsou to vel
mi dojemné, prosté pozdravy našich nejstar
ších krajanů,Uvádíme několik typických pří
kladů.

"Vážení přátelé, právě jsem dostala od 
Vás brožuru na oslavu ÚO,výročí samostatno
sti ČSR, Též se to oslavovalo v sokolovně v 
Los Angeles. Větší radost bych měla, kdyby 
ti ubozí Češi se mohli vyškrabat z ruských 
drápů, ale to nebude tak brzo,neb Češi jsou 
malý národ. Nejsem dost školená, abych Vám 
to mohla vypsat, jak to myslím. Zasílám Vám 
malý příspěvek, neb nemám žádný příjem, jen 
sociální podporu po svém manželi, ••• Marie 
Vrána, Los Angeles,"

"Vážení krajané, přikládám šek na $2^, 
co zvláštní příspěvek do fondu 28, října, S 
Vaší činností plně souhlasím a vážím si Va
ší práce. Je třeba sehnat všechny poctivé 
české lidi do husitského *jednoho houfu*,a- 
by naši doma mohli zase mít svůj radostný 
28. říjen, jaký jsme prožili my v Praze r. 
1918. Váš Frank Havlík, New York."

"Posílám Vám 3^.00 na brožuru. Sděluji 
Vám, že můj manžel zemřel a proto odpustte, 
že jsem se dlouho neozvala. Před rokem jsem 
byla navštívit nemocnou maminku ve staré 
vlasti, Ten život,co mají, bych žít nechtě
la, jsem štastna, že jsem zde. Když se jim 
někdo nelíbí,vezmou ho v noci a ráno si pří
buzní mohou nohy uběhat,aby se dověděli,kde 
člen jejich rodiny je. Byla jsem tam, když 
zabírali malým zemědělcům, vše šlo násilím. 
Přála bych Vám slyšet ty nadávky a to pro
klínání postižených, také mi říkali, až to 
prohospodaří, nemají,co by sebrali. Některé 
ty kravičky se nechtěly dát podojit cizímu, 
tak majitelé museli do kravína své kravičky 
podojit. ... Mrs. F. Ch,, Nebr."

"Obdržela jsem od Vás brožuru a mám z 
ní radost. Jen že už ji můj muž nečetl,ode
šel dne 12, října. Zasílám $2.00 na uctění 
jeho památky a zároveň na ůO. výročí česko
slovenské samostatnosti. Mrs. Fred Svisik, 
Aberdeen, Minn."

"Přijměte ode mne srdečný pozdrav. Ne
mějte mi za zlé,^že píšu, ale vy tam děláte 
hodně dobrého v ČSNRA! Posílám $10.00. Dej
te, jak uznáte pro dobro.Jsem stará 83 let a 
nemocná.už se také zapomíná, tak se jen ne
zlobte,^ takhle píšu.Přeju vám hodne zdra

ví, štěstí v životě, žijte s pánem bohem. 
Mini Repetný, Chicago."

"Milí a drazí pracovníci, v těžkém zá
vazku pracujete pro naši drahou vlast. Vel
mi mě to trápí, že Československo tak trpí, 
kdy se dočkáme osvobození? Já už ne. Tento 
malý dáreček $1.00 je na milion centů, my
slím, že je to můj poslední dárek, už dlou
ho nebudu žít,je mi 83 let a samá těžká ne
moc mě trápí. Tak milí pracovníci, Bůh vás 
opatruj k vítězství. Vaše Mary Grch."

"Obdržel jsem výtisk Věstníku a dovo
luji si zaslat $ý.00, což laskavě přijměte 
co můj příspěvek. Mám na vás žádost, mohu 
se stát členem ČSNRA? Jsem politický uprch
lík. ... L. J., Bogota, Colombia, Jižní Ame
rika."

. POPIŠTE SI do úřadovny o brožuru, da
rujte ji americkým přátelům, rozdejte čle
nům rodiny, naší mladé generaci. Cbcete-li, 
dejte nám adresy amerických novin,knihoven, 
kam máme zaslat tuto brožuru. Nejlépe osla
víme 28. říjen činem! Získejte nové členy 
do své odbočky.

NOVÁ PUBLIKACE

Ke konci desátého roku komunistické vlá
dy nad Československem vydává Českoslo
venský zahraniční ústav v exilu obsáhlou 
studii o Československu v letech 19ú$ až 
19Ú8 od V. Chalupy pod názvem "Communism 
in a Free Society"(86 stran,cena $2.00). 
Práce postrádá jakéhokoliv memoárového 
rázu,přestože autor prožil kritické oka
mžiky ve středu politického dění v Praze. 
Bezprostřední blízkost autora k jednomu 
z center, v nichž se rozhodovalo o osu
dových krocích československé politiky v 
rozhodných letech 19Ú7 a 19^8 dodává zá
věrům studie zvláštní závažnosti.

"Communism in a Free Society" je dosud 
nejúplnější rozbor událostí a okolností, 
které vedly ke komunistické diktatuře v 
Československu, obsáhle dokumentovaný a 
s odstupem, střízlivě, hodnotící jednání 
komunistů i demokratů v tomto posledním 
velkém výboji komunistů v Evropě.

Studii lze objednat na adrese Czechoslo- 
vak Foreign Institute in Exile, P.O.Box 
93U, Chicago 90, 111.

CZECHOSLOVAKIA IN THE HEART OF EUROPE
Ui.
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Manda, George, Calif. $ 3.00 
Mrkva, John a Mary,Ohio 5.00 
Nekut, John a Anna,Ohio 3.00 
Doležal,R. a Fr. Pitts. 3.00 
Kaiser,Marie, Racine 2.00 
Simonek,Mary, Chicago 1.00 
Hanak, Vilra, Indiana 1.05 
Božena Drábek, Cicero 10.00 
Jos. Pilát,Hollywood, 2.00 
^.Cincara, Cedar Rap. 1.00 
Obl.výbor,Chicago 9.00 
Rulíček, Jos. Florida 1.00 
And. Cuda, Bridgeport 2.00 
H. Havel, Paříž,Francie .90 
K. Staller, New Jersey 1.00 
Jos.P.Hudák, Penna 1.00 
A.Kubíčková, Chicago 2.00 
K.V.Janovský-Johns,Chgo 5.00 
Mrs.J.Houha,Riverside 4.00 
Nejmenovaný 3276 10.00 
Rev.J.M.Sklenar,Kans 3.00 
Bearings Spec. Co.Mass 2.00 
Chlubna,Jos.Detroit 2.00 
Táborsky, Edw. Texas 2.00 
Jacob Kratochvil,Chgo 3.00 
Fr.a M.Kučera, Okla 5.00 
John Jurčák,Lyons,Ill 2.00 
Josephine Kobetsky,Minn 2.00 
Rev.A.Nesvadba,Texas 5*00 
Grohman,Mary, Texas 1.00 
Sbor č 1 JCD, Cleveland 2.00 
Anton Hron,Meriden,Conn 5.00 
Fr.Drassal, St.Paul 2.00 
Mary Kordula, Ohio 2.00 
Hugo Roubíček,Chicago 3.00 
Mary C hádek,Moscow,Ida. 5.00 
Jos.Měkota, lowa 5.00 
T. Cech, Stickney 1.00 
Frances Nudera, Chgo 1.00 
JohnDejdar, St.Paul 2.00 
Otto Popper, Chicago 2.00 
Sbor Jonášova Ratolest

Canb^, Minn. ZČBJ 1.00 
Dr.Jos .Křivánek,111. 5.00 
Ch.Dvorsky, Miami 5.00 
Odbočka Dr Jí .Horáková 32.75 
Marie Cajthaml,Chgo 2.00 
Jos.Písařík, Cicero 3.00

Oblast Chicago, $59.50
Oblast Chicago, 180.00
Dobb, Felix, N.Y. 10.00
Slovák Gymn.UnionSokol 50.00
Josef Andrle,Chgo 1.00 
Odbočka TGM, Calif. 50.00 
John Kriza,Berwyn,Ill 10.00 
Rose Bodán, Colo. 10.00 
W. Koubek, Cicero 5.00 
Boh.Holbik,Trav.City 1.00 
Jos. Janiček, Mich. 2.00 
Amer • Sdruženi ,De tro it-120.00 
Odb.Z ápadní Předměstí-150.00 
Anna 0swald,Haugen 1.00 
Obl.výbor Chicago 90.00
J.Klasna, Berwyn 5.00
Alice Adams,Mass 3.00
J.M.Mrázek, Chgo 1.00
Odbočka Mistr Jan Hus 30.50 
V.Suchan,Buenos Aires 8.00 
Odbočka TGM, Calif. 97.87 
Jirák.Karel a Bl. 5.00 
Amer.Cs.Dámský Klub
S.Bláha, Miami, Fla $150.00 
Mrs .Wm.Brill,Racine 2.00
Miss Isobelle Bruner 2.00
Anežka Jonáš, Nebr. 10.00
S.Prostředník, Penna 1.00
Dr.Ivan Bujná,Montreal 2.00
Barb.Riebe, Texas 2.00
Henry Prokupek,Cleve. 5.00
Odb.Masaryk ,N ew* Buffalo
Mich.R.Janda,Před. 25.00

Dr.L.Radimsky, NY 3.00
A.K.Turnovec,Geddes 10.00
Bašta Music Store,O. 2.00
Marie Steklo, Penna 5.00
Jos. Fetek, Racine 2.00
Anastázie Jurčík, Tex. 1.00
F.Tvrzicky, Florida 2.00
Y. Žemla,New Buffalo 2.00
Anna Piper,Chicago 5.00
Motqk, C. B. N.Y. 5.00

J.J. Jelínek, Kansas 10.00
K.Černicek, Missouri 1.00
Obl.výbor Chicago 40.00
Fr.Absolon, Penna 5.00
Prospect Federal,Chgo 25.00

S přáním všeho nej lepšího v Novém roce, 
za Československou národní radu americkou

James Hovorka 
předseda

Emilie Welclová 
tajemnice

Srdečné díky všem přátelům____
za příspěvky na činnost^CSNRA. Pokud místo stačí uvádíme další seznam dárců 
a členů. Neopomeňte si obnovit členské příspěvky a obstarat si legitimace na 

rok 1959 «
F.B. Aleš, N.Y. ^1.00 
Mrs.L.Sirny,Wis. 1.00 
M.Grohman, Tex. 1.00 
J.Sejnoha,Toronto 1.00 
Louis Hošek,Texas ů.00 
Mrs.M. Kovář, 111. 2.00 
Jos.Podrouzek,SD. 2.00 
Krčmař,Geo.Chgo U.00 
Jos.Pokorný, 111. 2.00 
J.Sklenař,Kansas 2.00 
Jos.Dravesky,Pa. 1.00 
Anna Baran, Pa. 1.00 
Jos.Houda,Cicero 1.00 
Kouba,Marie,Wisc. 3.00 
Chas.Podolak,Wyc. 5.00 
Anna Prancl,N.Y. 1.00 
Jos.Yurkas,Chgo 3.00 
Ch.Vrubel,0neida 2.50 
St.Sirinek,Pa. 1.00 
F.M.Dejml,Nebr 2.00 
Vac.Jiskra,Cicero 5.00 
Agnes Heimanp,!!! 2.00

“ “ Museum 2.00
Weicher,John,Chgo ů.00 
F.Červenka,NY 3.00 
Karel Mikeš,Tex. 2.00 
A.Šalamoun,Chgo 1.00 
Neuman,Hugo,Ore. 1.00 
Kary Špaček,Spok. 1.00 
Mary Crandall,Ill 1.00 
Mich.Laucik,Chgo 1.00 
A.Holubec,New J. 5.00 
L.Svoboda,St.Louis 5.00 
Aut.Štěrba,Chgo 7.00 
Fr.GajdošíkjMinn. 3.00 
Mary Svehlik,^.J. 2.00 
L. Kosová,Cicero 3.00 
A. Salát, Chgo 2.00 
J. Škrobák, Nich. 2.00 
Omaha č 3336 10.00
F. Dastich,LIC 5.00 
Paul Fisher,Ariz. 3.12 
Fr.Doležal, Penna 3.00 
Rud.Novy, Texas 2.00
S. Brychta, S.Dak 2.00 
Obl.výbor Chgo 180.00 
Jos. PetfcjSo.Dak 5.00

Dr. Jan Papánek 5.00
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IN OUR 
40th YEAR Československá národní rada americká děkuje všem členským organisacím, 

Oblastním výborům, odbočkám a členstvu za jejich obětavou spolupráci a 
přeje jim - a všem svobodu milujícím krajanům v Americe a celém světě

Štastné vánoce a

požehnaný Nový rok.

JAROSLAV VRCHLICKÝ:

vánoce
Hlas zvonů táhne nad závějí, 

kdes v dálce tiše zaniká;
dnes všechny struny znějí, 

neb mladost se jich dotýká.

Jak strom jenpohne haluzemi, 
hned střásá ledně křišťály, 

rampouchy se střech visí k zemi 
jak varhan velké píšťaly.

Zem jakby liliemi zkvetla, 
kam sníh paď, tam se zachytil;

Bůh úsměv v tvářích, v oknech 
světla a v nebi hvězdy rozsvítil.

A staré písně v duši znějí, 
a s nimi jdou sny jesliček 

kol hlavy mé, jak ve závěji 
hlas tratících se rolniček.

Můj duch zas tone v blahu moři, 
vzdech srdcem táhne hluboce 

a vony znějí, světla hoří — 
Ó vánoce, ó vánoce!

MISS VLASTA VRAZ, Public Relotions

MRS. EMILIE WELCL, Executive Secretary

Vánoce 1958

Telephone LAwndale 1-7953

A NON-PROFIT ORGANIZATION FOUNDED IN 1918 — DP/OTED TO PROMOTE 
CO-OPERATION OF ALL PEOPLES FOR THE PRESERVATION OF DEMOCRATIC FREEDOM

4125 WEST 26th STREET • CHICAGO 23, ILLINOIS
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